

## ΣΕΙΡΕΣ ΤΑΥΛΟΡ

Εάν η δυναμοσειρά:  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-z_0)^n$  συγκλίνει στο δίσκο  $|z-z_0| < R$  με  $R > 0$ , τότε το άθροισμά της  $f(z)$  αυτής είναι μια ολόμορφη συνάρτηση στο δίσκο σύγκλισής της (υμνηστικά).

**Σημείωση:**

Εάν μια συνάρτηση  $f(z)$  είναι ολόμορφη στον ανοικτό τόνο  $D$  του  $\mathbb{C}$ , με  $z_0 \in D$  και  $R$  η απόσταση του  $z_0$  από το  $\partial D$ , τότε υπάρχει μοναδική δυναμοσειρά κέντρου  $z_0$  τέτοια ώστε:

$$f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(z_0)}{n!} (z-z_0)^n \quad \forall z : |z-z_0| < R$$

Η σειρά αυτή λέγεται σειρά Taylor της  $f(z)$  κέντρου  $z_0$ . Σε περίπτωση όπου  $z_0 = 0$  η σειρά θα καλείται σειρά Mac Laurin.

Ορισμένα εύχρηστα αναπτύγματα Mac Laurin είναι:

$$\alpha) \frac{1}{1-z} = \sum_{n=0}^{\infty} z^n, \quad |z| < 1$$

$$\beta) e^z = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{n!}, \quad z \in \mathbb{C}$$

$$\gamma) \eta\mu z = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{z^{2n+1}}{(2n+1)!}, \quad z \in \mathbb{C}$$

$$\delta) \sigma\omega z = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{z^{2n}}{(2n)!}, \quad z \in \mathbb{C}$$

$$\epsilon) \text{Log}(1+z) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{z^n}{n}, \quad |z| < 1$$

$$\sigma\tau) (1+z)^k = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{k}{n} z^n, \quad |z| < 1$$

Θα μελετήσουμε την  $f(z) = \text{log}(1+z)$  με  $f(0) = 0$  και θα προσδιορίσουμε τον τόνο σύγκλισής της

## Εξέταση:

Να αναπτυχθεί σε σειρά Taylor κατά στο 0 η συνάρτηση  $\log(1+z)$  με  $f(0)=0$  και να προσδιοριστεί ο τύπος συσχέτισης της

ΛΥΣΗ

$$f'(z) = \frac{1}{1+z}, \quad f''(z) = -\frac{1}{(1+z)^2}, \quad f'''(z) = \frac{2}{(1+z)^3}, \quad f^{(4)}(z) = -\frac{6}{(1+z)^4}$$

$$f^{(n)}(z) = \frac{(-1)^{n-1} \cdot (n-1)!}{(1+z)^n}$$

$$f(0)=0, \quad f'(0)=1, \quad f''(0)=-1, \quad f'''(0)=2, \quad f^{(4)}(0)=-6, \dots$$
$$f^{(n)}(0) = (-1)^{n-1} \cdot (n-1)!$$

$$f(z) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} z + \frac{f''(0)}{2!} z^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(0)}{n!} z^n + \dots =$$

$$= z - \frac{z^2}{2} + \frac{z^3}{4} - \frac{z^4}{4} + \dots = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1} z^n}{n} \quad \text{οπου συσχέτιση}$$

και το κρ. D'Alembert

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{z_{n+1}}{z_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(-1)^n \cdot z^{n+1} \cdot n}{(-1)^{n-1} \cdot z^n \cdot (n+1)} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{n}{n+1} \cdot z \right| = |z|$$

ΚΝΟΤΗ

Να αναπτυχθεί σε σειρά Taylor με κέντρο το  $z_0=1$   
η συνάρτηση  $f(z) = \frac{z}{z^2+1}$

ΛΥΣΗ

$$f(z) = \frac{z}{z^2+1} = \frac{z}{(z-i)(z+i)} = \frac{A}{z-i} + \frac{B}{z+i} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow z = (z+i)A + (z-i)B \Leftrightarrow z = (A+B)z + (A-B)i \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow A+B=1 \text{ και } A-B=0 \Leftrightarrow A+A=1 \Rightarrow A=\frac{1}{2} \Rightarrow B=\frac{1}{2}$$

Άρα,

$$f(z) = \frac{z}{(z-i)(z+i)} = \frac{1}{2} \left( \frac{1}{z-i} + \frac{1}{z+i} \right)$$

Έστω  $g(z) = \frac{1}{z-i}$  και  $h(z) = \frac{1}{z+i}$  για  $z \neq i$  και  $z \neq -i$   
αντιστοίχως.

$$g'(z) = -\frac{1}{(z-i)^2}, \quad g''(z) = \frac{2}{(z-i)^3}, \quad g'''(z) = -\frac{6}{(z-i)^4}, \dots$$

$$g^{(n)}(z) = (-1)^n \frac{n!}{(z-i)^{n+1}}$$

$$g(1) = \frac{1}{1-i}, \quad g'(1) = -\frac{1}{(1-i)^2}, \dots, \quad g^{(n)}(1) = \frac{(-1)^n \cdot n!}{(1-i)^{n+1}}$$

Η απόσταση του  $z_0=1$  από το  $i$  είναι  $|1-i| = \sqrt{2}$

Έτσι,

$$g(z) = \frac{1}{z-i} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{g^{(n)}(1)}{n!} (z-1)^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(1-i)^{n+1}} (z-1)^n$$

Αντίστοιχα με όμοιο τρόπο

$$h(z) = \frac{1}{z+i} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{h^{(n)}(1)}{n!} (z-1)^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(1+i)^{n+1}} (z-1)^n$$

Άρα,

$$f(z) = \frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \left( \frac{1}{(1-i)^{n+1}} + \frac{1}{(1+i)^{n+1}} \right) (z-1)^n, \quad |z-1| < \sqrt{2}$$

Και μπορούμε να το αναπτύξουμε (συντάξουμε και άλλο  
 $1-i = \sqrt{2} \left( \cos\left(-\frac{\pi}{4}\right) + i \sin\left(-\frac{\pi}{4}\right) \right)$ ,  $1+i = \sqrt{2} \left( \cos\left(\frac{\pi}{4}\right) + i \sin\left(\frac{\pi}{4}\right) \right)$ )

$$\frac{1}{(1-i)^{n+1}} + \frac{1}{(1+i)^{n+1}} = \frac{(1+i)^{n+1} + (1-i)^{n+1}}{((1-i)(1+i))^{n+1}} = \frac{(\sqrt{2})^{n+1} \cdot 2 \cos \frac{(n+1)\pi}{4}}{2^{n+1}}$$

∴

$$f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cos \frac{(n+1)\pi}{4}}{(\sqrt{2})^{n+1}} (z-1)^n, \quad |z-1| < \sqrt{2}$$